

# 有錢沒錢

時間: 30 minutes

上個星期我們談到人們心裡都有一個假冒為善，批評論斷的自己。耶穌在警告過這些以色列的領袖後，繼續有許多的教導，這些教導能夠幫助人不成為假冒為善的人。12章這些是為了跟隨耶穌的人，造就他們成為真正的門徒。12章的目的就是要人信靠神。

## 一、 不是為分家產而來

**路加福音 12:13** 人群中有一個人對耶穌說：「老師！請你吩咐我的兄弟和我分家產。」 14 耶穌對他說：「你這個人！誰立我作你們的判官，或給你們分家產的呢？」

耶穌很有智慧，所以人們有問題會去找他。這裡有一個人說：「老師！請你吩咐我的兄弟和我分家產。」 14 耶穌對他說：「你這個人！誰立我作你們的判官，或給你們分家產的呢？」這個人的意思是，請耶穌站在他這一邊，逼使他的兄弟分家。耶穌拒絕他的要求，可能因為這個人心懷不軌，但最主要的原因是耶穌來到這個世上，有他要完成的工作，有他在世上的目標和方向。他來的目的不是解決人的家產的問題，而是解決罪的問題。可是我們常常把耶穌只看成解決我們物質上的問題，卻看不到耶穌來的目的。耶穌自己很清楚自己為何來到這個世上，所以他馬上藉著這個機會，將話題引入到人的內心。聖經許多地方都提到錢，所以錢是神很重視的一個題目，因為錢給人的誘惑是大的。

## 二、 生命不在於家道豐富

15 於是他對他們說：「你們要謹慎自守，躲避一切的貪心，因為人的生命不在於家道豐富。」 16 然後他用比喻對他們說：「有一個財主，田地出產豐富。 17 他自己心裏想：『我的出產沒有地方儲藏，怎麼辦呢？』 18 就說：『我要這麼辦：要把我的倉庫拆了，另蓋更大的，在那裏好儲藏我一切的糧食和財物， 19 然後要對我自己說：你這個人哪，你有許多財物積存，可供多年享用，只管安安逸逸吃喝快樂吧！』 20 上帝卻對他說：『無知的人哪！今夜就要你的性命，你所預備的要歸誰呢？』 21 凡為自己積財，在上帝面前卻不富足的，也是這樣。」

這個人很有錢，為甚麼，因為為他的出產太多，沒地方放，而且倉庫原文是複數，意思說，不只一個倉庫。他要把我的倉庫“們”拆了，蓋更大的。

貪心在字典裡的定義有“過度的欲望，尤其是對金錢或財產；超過自己需要的自私和過度的慾望；等等”。喜這裡我們看見，貪心：就是為自己積財；

神告訴這個財主，無知的人啊，也是愚蠢的人。其實以我們的眼光這個人蠢不蠢？當然不蠢，因為他有做生意的頭腦，而且越做越大。但是在神的眼中他是無知的，愚蠢的。為甚麼？

我看見兩個問題：

## 1. 目的及方向問題

因為他眼中只有自己，所以他賺錢的目的就是為了自己。

17 自己心裡想

17 我的出產

18 我要這麼辦

18 我的倉庫

18 我一切的糧食和財物

19 對我“的靈魂”/生命/自己說

耶穌似乎給貪心下了一個定義：貪心就是，我想要的都是我的。

想錢多於想神。=》神會怎麼想？神要我怎麼辦？神對我的生命有什麼計劃？神希望我如何處理這些神賜的產業？

想享受多於想他人的需要。多出來的為甚麼不給窮人或需要的人，卻要囤積起來只給自己用？

**有一個問題是，如果你到了天堂，為甚麼我要讓你進來？**很多還沒信主的人說，因為我是好人。明白福音的會說，因為耶穌為我死在十架上贖了我的罪。但是傳過許多次的福音，我從來沒有聽過人說，因為我賺了很多錢，所以你要讓我進去。這是每個人都明白的道理，因為神看重的不是錢。

所以耶穌說：「你們要謹慎自守，躲避一切的貪心，因為人的生命不在於家道豐富。」

耶穌的意思是，貪心沒有辦法讓你得著生命，因為生命不在財富裡面。這個生命不是單單指肉體，而是指和神有一個親密的關係，為自己積累財富並不能讓神和你有好關係。

## 2. 時間及歸屬問題

這裡還有一個時間性的問題，財主以為自己可以還可以活很久，所以他不斷的計劃自己可以舒服的過好多年，可是他忽略了他的生命不在他自己的掌握中。

故事裡神問他，今夜就要你的生命，你所預備的要歸誰呢？答案是甚麼？他的兒子，或是妻子，還是親戚？這是一個很大的諷刺。因為不管是歸誰，都不歸他自己。有錢人，有錢人，顧名思義，就是他擁有許多財富。可是耶穌要告訴我們的是，你不真正擁有這些錢，充其量你不過是短暫的擁有。因為無論你有多少錢，就像是蘋果電腦的總裁一樣多的錢，等到你離世的時候，都不是你的。一個很簡單的道理，如果你的錢一直都是你的，你就不需要立遺囑了。可是各國都有法律規定，如果沒有遺囑，人死後按照親屬來繼承。這告訴我們一個很重要的事實，我們不真正擁有這些錢，我們都是錢的管家，不是主人。

大家說，**我的錢不是我的錢，我的房子不是我的房子。**重點不是擁有錢，而是我們是否有按照神的心意來管理這些產業。追求擁有更多的產業，卻沒有明白主的心意，就是本末倒置，因為生命不在財富裡面，卻在關係裡面，尤其是你和神的關係。

### 三、 你富足嗎？

#### 我的房子，你的房子。

還記得我們曾經在週報上登過，需要人開放家庭能夠有更多的小組。沒有一個人來向我說，牧師，我願意開放我的家。如果我的房子不是我的，是神交給我管理的，我就應該尋求房子真正的主人的意見來使用這個房子。願意開放家庭的，我清楚的告訴你，你是有福的。因為你知道，你的房子不是你的，要給神用。有的時候我們的房子很好，很不錯，但是我們不願意開放，有種種的理由。可是你有沒有想過，如果每個人都不開放，最後家庭小組要開在哪裡？這是不是一種自私，我的房子只能我自己用。如果你知道你的房子不是你的，你現在就更會使用這個房子來讓人親近神。

重點不是錢，是關係。有個基督徒，想要買一個大房子，他問牧師，我可不可以禱告買一個很大的房子，因為我希望在我家能夠有更多的聚會來榮耀神。牧師問他，你要先看看你的心，有多少是真的為了神的榮耀，還是為了讓自己得榮耀。你買的目的是需要，還是單純的想要。你是為了自己，還是榮耀神。我是積財寶在地上，還是在天上。重點不是有錢沒錢，而是你是否看重和神和人的關係多於看錢。是否願意因為愛神愛人犧牲金錢，還是為了金錢犧牲和神和人的關係。聽聽下列的話：

我希望我把貸款還清，那麼我一定來教會。請問，今晚就要你的生命的話，你去哪裡還貸款？  
我多攢點錢，我一定奉獻。請問，今晚就要你的生命的話，你去哪裡奉獻？  
如果我能買多一間房子，我就開放家庭。請問，今晚就要你的生命的話，你向誰開放家庭？

## 十一奉獻

另外提到錢,就要提到金錢的奉獻。聖經上有說到十一奉獻，錢多錢少都應當十一。錢少的時候不十一，養成這個習慣，錢多的時候就更難十一。上個星期我們說，更重要的是公義和愛，這沒有錯，但是耶穌並沒有說，你只要有愛和公義就好，不需要奉獻十分之一，耶穌的意思是，不要被十一綁住了，你所有的都是神的，奉獻十一是應當的，但不應該因為我奉獻了十一，就不肯再多花錢在慈善的事上。我聽人說過，牧師，十一是稅前還是稅後，問的人大都希望稅後。或是，牧師，我拿的是救濟金，錢已經不夠用了，還要奉獻十分之一嗎？幾乎沒有人說，牧師，十一奉獻太少了，我要十二奉獻。如果你被十一綁住了，你如何更超越？全人都奉獻給神的人，早就超過十分之一了，十一對他而言，想都不用想，因為早就超過。你知道為甚麼我們到現在還沒有傳奉獻袋？因為我們不希望強迫人奉獻，我們希望是自發的來到神面前，將你的心意獻上給神。週間就將錢準備好，然後星期天就來教會將錢投入奉獻箱。我們家奉獻是用電子奉獻，因為我太太是做會計的，喜歡有清楚的記錄，可是我個人還是比較喜歡使用奉獻信封。

## 自立目標

我們今年的自立目標，每週\$2000，100人，6個家庭小組。這些不是表面的數字而已。金錢的奉獻代表我們是否委身在這間教會，不代表我們奉獻沒有到達\$2000就不能自立，而是如果大家不願意委身我們就還沒有自立的條件。

## 如何管理錢財

我以前說過。John Wesley, 約翰衛斯理

Earn as much as you can. 努力的賺。

Save as much as you can. 努力的存。

Give as much as you can. 努力的給。

盼望神要你的生命的時候。你能告訴神，主，你所託付給我的金錢，我有好好管理，我的錢不是我的錢，我的房子不是我的房子，我知道人的生命不在乎家道豐盛，但我的生命在你裡面。我們一同來禱告。